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Umfrage uber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die
Inklusionsbetriebe
Laufzeit vom: 08.05.2020, 11:22:52 bis 15.05.2020, 18:00:01

Diese Umfrage wurde von der FAF gGmbH in Absprache mit der bag if e.V., der Schneider
Organisationsberatung Rheinland-Pfalz, der HWK Miinster und der NBank Niedersachsen
durchgefihrt.

Insgesamt wurden ca. 900 Inklusionsbetriebe per Mail angeschrieben und zur Teilnahme
eingeladen.

Der Fragebogen umfasste insgesamt 15 Fragen.
Die Fragen 1-7 dienen zur Einordnung und zum Clustern des Fragebogens, ab Frage 8 wird auf
die Auswirkungen der Krise aufgrund der Corona-Pandemie eingegangen.

Es beteiligten sich insgesamt 409 Inklusionsbetriebe und -abteilungen an der
Fragebogenaktion.

Eine Auswertung erfolgte gesamthaft und nach weiteren Clusterkriterien, zum Beispiel pro
Bundesland.

Im weiteren Verlauf sind die Auswertungen des Landes Thiiringen dargestellt.



Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe FAF
Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

Auswertung Thiringen

A. Fragen 1-7 Grundgesamtheit und Einordnung der Inklusionsbetriebe

Auswertung Frage 1 - In welchem Bundesland ist der Sitz lhres Inklusionsbetriebes?

Anzahl Quote
Teilnahme gesamt 409 100%
Teilnahmen 10 2,44%
Rucklaufe 10 100%
Abbriiche 0 0%

Frage 1: Anzahl der TN (n=10)

Frage 2 - In welcher Branche arbeitet |lhr Inklusionsbetrieb schwerpunktmaRig?

35,00%

® Mehrere Branchen

30,0% m Gemeinschaftsverpflegung / Catering
30,00% -

u Gebaudereinigung

m Lebensmitteleinzelhandel

25,00% -

B Griinbereich (Garten-und Landschaftspflege, -bau,
Gartnerei)

o 20,0% 20,0% o . - .

= 20,00% - u Industriedienstleistungen (Logistik, Bestlickung,
= Verpackung etc.)
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Dokumentenmanagement

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% Sonstiges (z.B. Bildung, Museen, Kino)

0,00% -

Frage 2: Verteilung der Inklusionsunternehmen nach Branchen (n=10 TN und 10 Antworten)

Optionen Anzahl  Haufigkeit
Mehrere Branchen 3 30,00%
Gemeinschaftsverpflegung / Catering 2 20,00%
Gebaudereinigung 2 20,00%
Lebensmitteleinzelhandel 1 10,00%
Grinbereich (Garten-und Landschaftspflege, -bau,

Gartnerei) 1 10,00%
Industriedienstleistungen (Logistik, Bestlickung,

Verpackung etc.) 1 10,00%
Gesamt 10 Antw. 10 TN

Frage 2: Verteilung der Inklusionsunternehmen nach Branchen (n=10 TN und 10 Antworten)




Auswertung: Umfrage lber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe FA F
Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

Frage 3 - Wie groB ist Ihr Unternehmen bezogen auf sozialversicherungspflichtige
Mitarbeitende (MA in Kopfen, ohne geringfiigig Beschaftigung)?

<10 MA
11-20 MA

21-50 MA

51-75 MA | -0%

76-100 MA 0%

>100 MA 0%

Haufigkeit in %
Frage 3: GrofRe des Inklusionsbetriebes (n = 10 TN und 10 Antworten)

Frage 4 - Wie alt ist lhr Unternehmen?

30 I G - Alter als 20
Jahre

I F - 16-20 Jahre
I E - 11-15 Jahre
Il D - 6-10 Jahre

25

20 [ C - 3-5 Jahre
f I B - Jinger als 2
= Jahre
£ 15 ;
S I A - Grindungsjahr
5 2019/2020
T

10

A B C D E F G

Frage 4: Alter der Unternehmen (n= 10 TN und 10 Antworten)




Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe

Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020 I ‘ \l

Frage 5 - Wie hoch war der Jahresumsatz 2019?

Il E - Mehr als
2.000.000 €

I D - 1.000.001 € bis
2.000.000 €

[ C - 500.001 € bis
1.000.000 €

I B - 250.001 € bis
500.000 €

I A - Weniger als
250.000 €

Haéufigkeit in %

A B c D E
Frage 5: Jahresumsatz 2019 (n= 10 TN und 10 Antworten)

Frage 6 - Handelt es sich bei Ihrem Inklusionsbetrieb um ein Inklusionsunternehmen oder eine
Inklusionsabteilung?
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Inklusionsabteilung /-betrieb im engeren Sinne

Frage 6: Inklusionsunternehmen oder Inklusionsabteilung (n= 10 TN und 10 Antworten)




Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe FAF

Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

Frage 7 - Liegt bei lhrem Unternehmen eine Gemeinniitzigkeit vor?

100
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20
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Frage 7: Gemeinnutzigkeit der Inklusionsunternehmen (n= 10 TN und 10 Antworten)

B. Fragen 8-15 Auswirkungen auf die Unternehmen in der Krise

Frage 8 - Bitte ordnen Sie zunéachst ein, wie Sie von den MaRnahmen zur Eindammung der
Corona-Pandemie zum gegenwartigen Zeitpunkt betroffen sind?

70,00%

60,00%
60%
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Frage 8: Betroffenheit durch Krise (n = 10 TN und 10 Antworten)

m Direkt betroffen: BetriebsschlieRung oder
massive Angebotsreduzierung aufgrund
von Erlassen der Regierung.

= Indirekt betroffen: Kunden ziehen
Auftrage zuriick / Lieferketten sind
unterbrochen.

= Bisher kaum/nicht betroffen.
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Auswertung Frage 9 - Ist |hr gesamtes Unternehmen betroffen oder einzelne
Geschaftsbereiche?

Einzelne
Bereiche
25%

Gesamtes
Unternehmen
75%

Optionen Anzahl Haufigkeit
Gesamtes Unternehmen 6 75,00%
Einzelne Bereiche 2 25,00%
Gesamt 8 Antw. 8 TN

Frage 9: Betroffenheit der Unternehmen (n = 8 TN und 8 Antworten)




Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe FAF
Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

Auswertung Frage 10 — Welche MalRnahmen haben Sie zur Absicherung lhres Unternehmens
(insbes. Zahlungsfahigkeit) bereits ergriffen?

Kurzarbeitergeld 80%

|

Liquiditatshilfen: Zuschusse/Unterstltzungsleistungen
(wo? Bspw. Gesellschafter, I-Amt, staatl. Hilfen)

70%

Verlagerung der Arbeitsplatze auf andere

Geschéaftsbereiche oder verbundene Unternehmen 30%

Voriibergehende Betriebsschlieung 20%

Versicherungsleistungen (Betriebsausfall) 20%

Tilgungsaussetzung/ Reduzierung - 10%

Auflésung von Riicklagen - 10%

UnterstitzungsmaRBnahmen waren nicht notwendig | 0%

Andere: | 0%

Stundung der Steuervorauszahlung | 0%

Stundung der

Sozialversicherungsbeitrdge/Berufsgenossenschaft 0%

Beendigung von Arbeitsverhaltnissen | 0%

Verkauf von Anlagevermdgen (auch sale-and-lease-back) | 0%

Verkauf von Vorratsvermdgen oder halbfertigen Produkten | 0%

Aussetzungen von Mietzahlungen | 0%

Spendenaktion, Gutscheinaktion, Crowdfunding | 0%

Liquiditatshilfen: Darlehen (wo? Bspw. Gesellschafter,

Banken, I-Amt?) 0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%
Haufigkeit in % (bezogen auf Anzahl der Teilnehmer: 10)

Frage 10: MaRnahmen zur Absicherung (10 TN und 24 Antworten)




Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe
Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

FAF

Haufigkeit Haufigkeit
nach nach
Optionen Anzahl Teilnehmer Antworten

Kurzarbeitergeld 8 80,00% 33,33%
Liquiditatshilfen: Zuschisse/Unterstiitzungsleistungen (wo? Bspw.

Gesellschafter, I-Amt, staatl. Hilfen) 7 70,00% 29,17%
Verlagerung der Arbeitsplatze auf andere Geschaftsbereiche oder

verbundene Unternehmen 3 30,00% 12,50%
Versicherungsleistungen (Betriebsausfall) 2 20,00% 8,33%
Voriibergehende BetriebsschlieBung 2 20,00% 8,33%
Aufldsung von Riicklagen 1 10,00% 4.17%
Tilgungsaussetzung/ Reduzierung 1 10,00% 4,17%
Liquiditatshilfen: Darlehen (wo? Bspw. Gesellschafter, Banken, I-Amt?) 0 0,00% 0,00%
Spendenaktion, Gutscheinaktion, Crowdfunding 0 0,00% 0,00%
Aussetzungen von Mietzahlungen 0 0,00% 0,00%
Verkauf von Vorratsvermdgen oder halbfertigen Produkten 0 0,00% 0,00%
Verkauf von Anlagevermdgen (auch sale-and-lease-back) 0 0,00% 0,00%
Beendigung von Arbeitsverhaltnissen 0 0,00% 0,00%
Stundung der Sozialversicherungsbeitrage/Berufsgenossenschaft 0 0,00% 0,00%
Stundung der Steuervorauszahlung 0 0,00% 0,00%
Andere: 0 0,00% 0,00%
Unterstitzungsmafinahmen waren nicht notwendig 0 0,00% 0,00%
Gesamt 24 Antworten 10 Teilnehmer

Frage 10- Ergebnis-Details fiir Eingabefeld von Liquiditatshilfen:

Zuschiisse/Unterstiitzungsleistungen (wo? Bspw. Gesellschafter, I-Amt, staatl. Hilfen)

Wert/Antwort Anzahl Haufigkeit
GFAW 3 42,87%
Soforthilfepaket der Thiringer Aufbaubank 3 42,87%

Vorschuss 2. Quartal auf laufende Leistungen vom
Integrationsamt (Beschaftigungssicherungszuschuss, besonderer
Aufwand) 1 14,29%

Gesamt 7 100,00%




Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe FAF

Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

Frage 11 - Haben sich bei der Umsetzung einer bestimmten MaRnahme zur Sicherung des

Unternehmens bislang Probleme ergeben?

60,00%

50,0%

1

50,00%

40,00% -

30,00% -

20,00%

1

12,5%12,5%12,5%

Haufigkeit in % (bezogen auf Anzahl der Teilnehmer: 8)

10,00%

1

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

0,00% -+ M S T T T T

1

m Sicherung der Liquiditat durch
Zuschisse/Unterstlitzungsleistungen,
welche?

mEs gab keine Probleme.

m Sicherung der Liquiditat durch Darlehen,
welche?

m Sicherung der Belieferung (Einkauf)

mUmgang mit unsicheren
Planungshorizonten

mBeantragung von
Unterstlitzungsleistungen, welche?

Personalmanagement (Umgang mit
Unsicherheiten, Personaleinsatzplanung
in Zeiten der Krise, etc.), welche?
Aufbau anderer Distributions- und
Vermarktungskonzepte (z.B. Einrichten
eines Lieferservices)

Einflihrung von Pandemieplénen und
SchutzmaRnahmen im Unternehmen

Unterstlitzung des Gesellschafters

Andere:

Frage 11: Probleme bei der Durchfiihrung von SicherungsmafRnahmen (n= 8 TN und 10 Antworten)

Optionen

Haufigkeit Haufigkeit
nach nach

Anzahl Teilnehmer Antworten

Sicherung der Liquiditat durch
Zuschiisse/Unterstitzungsleistungen, welche?

Es gab keine Probleme.

Sicherung der Liquiditat durch Darlehen, welche?
Sicherung der Belieferung (Einkauf)

Umgang mit unsicheren Planungshorizonten

Beantragung von Unterstiitzungsleistungen, welche?
Personalmanagement (Umgang mit Unsicherheiten,
Personaleinsatzplanung in Zeiten der Krise, etc.), welche?

Aufbau anderer Distributions- und Vermarktungskonzepte (z.B.

Einrichten eines Lieferservices)
Einflihrung von Pandemieplanen und SchutzmaRnahmen im
Unternehmen

Unterstiitzung des Gesellschafters
Andere:
Gesamt

4 50,00% 40,00%
3 37,50% 30,00%
1 12,50% 10,00%
1 12,50% 10,00%
1 12,50% 10,00%
0 0,00% 0,00%
0 0,00% 0,00%
0 0,00% 0,00%
0 0,00% 0,00%
0 0,00% 0,00%
0 0,00% 0,00%
10 Antworten 8 Teilnehmer




Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe

Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

FAF

Frage 11 - Ergebnis-Details fiir Eingabefeld von ,Probleme bei Sicherung der Liquiditat durch

Darlehen”, welche?

Wert/Antwort Anzahl Haufigkeit
Ablehnung wegen gemeinnutzigen Tatigkeiten im

Handwerksbetrieb 1 25,00%
Die beantragten Zuschisse sind bei weitem nicht zur

Abfederung der fast kompletten Einnahmeausfalle

ausreichend. 1 25,00%
GFAW Soforthilfe kam in Thiiringen 4 Wochen zu

spat 1 25,00%
noch keine Rickmeldung nach Antragstellung

erhalten 1 25,00%
Gesamt 4 100,00%

10



Auswertung: Umfrage lber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe FA F
Grundgesamtheit: Thiiringen, 19.05.2020

Frage 12 - Was bedeuten die bislang beschlossenen LockerungsmalRnahmen im Vergleich mit
den bis zum 19. April 2020 geltenden Regeln fiir den Fortbestand (im Sinne von
Liquiditatsbedarf, Kostendeckung, Erhalt der Arbeitsplatze oder ahnliches) des Unternehmens?

50
40
30

20

Haufigkeit in %

10

0%
0 I
Verbesserung Leichte Verbesserung Keine Auswirkungen Verschlechterung

Frage 12: Bedeutung der LockerungsmafRnahmen (n= 10 TN und 10 Antworten)
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Auswertung Frage 13a - Sollten die restriktiven MaRnahmen der Behorden zur Einddammung
der Pandemie weiter anhalten, wie hoch schatzen Sie aus heutiger Sicht lhren monatlichen
Liquiditatsbedarf zum Erhalt der Zahlungsfahigkeit ein? Monatlicher Liquiditatsbedarf

I G - kein ungedeckter
Liquiditatsbedarf

B F->100T€E
I E - 76 T€- 100 T€
ED-51TE-75T€
[ C-21TE-50 TE
EB-11T€-20T€
EEA-<10T€E

Haufigkeit in %

Frage 13a: Monatlicher Liquiditdtsbedarf in € bei anhaltenden Einschrankungen
(n=10 TN und 10 Antworten)

Frage 13b - Sollten die restriktiven MaRnahmen der Behorden zur Eindammung der Pandemie
weiter anhalten, wie hoch schatzen Sie aus heutiger Sicht lhren jahrlichen Liquiditatsbedarf
zum Erhalt der Zahlungsfahigkeit ein? Kumulierter Liquiditatsbedarf gesamt 2020

25 I G - kein ungedeckter
Liquiditatsbedarf

B F->500T€

B E - 251 T€- 500 T€
I D - 151 T€ - 250 TE
[ C-76 TE- 150 T€
EEB-26TE-75T€

B A-<25T€

20

15

10

Haéufigkeit in %

A B C D E F G

Frage 13b: Kumulierter jahrlicher Liquiditatsbedarf in € bei anhaltenden Einschrankungen
(n=10 TN und 9 Antworten)
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Auswertung: Umfrage tiber die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Inklusionsbetriebe F a F
Grundgesamtheit: Thiringen, 19.05.2020

Auswertung Frage 14 - Wie hoch schatzen Sie die Umsatzausfille 2020 im Vergleich zum
Vorjahr ein (unter Beriicksichtigung der bisher getroffenen und zukiinftigen MaRnahmen und
Lockerungen)?

45%
40%
35%
30%
25%
20%
15%
10%
5% . .
0%
0% <10% 10%-20% 21%-30% 31% -40% 41% - 60% 61% -75% 76% -90% 91% -100%
mH3aufigkeit

Frage 14: Umsatzausfall in % bis zum Jahresende (n= 10 TN und 10 Antworten)

Auswertung Frage 15 - Besteht derzeit eine Gefahrdung lhres Inklusionsunternehmens durch
die Corona-Pandemie hinsichtlich:

= Wert 1= nein

Erhalt der Arbeitsplatze 33,3%
mWert 2
Aufrechterhaltung der Liquiditat 30,0% 110,0%
Wert 3
0,
Insolvenz 1°'PA’ [10,0% u\Wert 4
0,00% 25,00% 50,00% 75,00% 10000% & Wert 5 = vollumfanglich

Haufigkeit in %

Frage 15: Einschatzung der Gefahrdung der Inklusionunternehmen (n= 10 TN und 10 Antworten)
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